

# 華夏導報

中華民國五十七年十月十日創刊 第一二〇五號

校刊·非賣品

社址：中國文化學院 編輯室：二二三

發行人	喬寶泰
社主	郭長
副主	高崇
編輯	公關
印刷	刷印
發行	學活
系心	動學

## 擴大慶祝十週年紀念 海研所召開籌備會議

### 決議舉行南海探測成果展等事項

(本報訊)海洋系為擴大慶祝成立十週年紀念，於前(九日)在海研研究所召開第三次籌備會議，獲得多項決議。開會的決議包括有：「海洋十年」紀念刊及海洋彙刊第十四輯編印，定明年三月一日校慶前出版；再印行海洋系簡介。

並為慶祝校慶與海洋十年紀念，將於校慶當日假華岡藝術館舉辦熱門音樂演唱會。

又將舉行南海探測成果之展覽；擴

## 生活須知

，號燈誌標意注要，時路行  
。揮指通交從服

Don't try to pass others in riding or walking. Ride or walk on the right side of the road.

供提會分會復文院本

(本報訊)本校中美關係研究所所長劉毓棠大使應獅社之邀請，將於下(星期五)下午二時假國父思想教室演講。

國際情勢瞬息萬變，劉大使為使同學對國際現況有充

## 週五華風堂

### 音的欣賞會

(本報訊)為慶祝行憲紀念日，學生活動中心將於本月十三日(星期五)下午七時假本校藝術館華風堂舉辦「音的欣賞」會。自然音的世界。

據主辦同學表示：此次音樂會是於聖誕節前夕舉行，為配合氣氛，將以深受人喜愛的聖誕歌曲為主。

此外，並有古典小品(包括費加洛婚禮序曲、藍色多瑙河、莫扎特小夜曲等等)和搖滾樂的欣賞。

又此次音的欣賞會是由功學社提供全部音響器材，效果極佳，歡迎同學前往聆賞。

泰寶喬：人行發

趙雲室系

分了解，將於演講中分析「現階段的中美關係」，會中並將討論最近美匪、美俄間會談的內容。歡迎同學踴躍前往聽講。

即日起報名

聯誼會

徵工讀生

(本報訊)本校心理衛生中心為使同學對心理衛生有充分的了解，以促進身心的平衡發展，將於本月十二日(星期四)晚七時至九時假國父思想教室舉行「判斷力」座談會。

此項座談會是由心理衛生中心主任俞筱鈞博士主持。俞博士是國立非立實大學發展心理學博士，平日對心理問題深有研究。歡迎同學踴躍參加。

迎同學踴躍參加。

電影欣賞

週三

今日

劇展

(本報特稿)由華岡學會所策劃主辦的親恩閣，目前正進入狀況中。

據郭理事長透露：創辦人對此事甚表重視，非但有信心，而且首先舉旗帶動。

親恩閣置於大忠館八、九樓，建築瑰潔。自此觀望四面八方，則山水雅逸，風光怡人；自四面八方觀此，則俊傑突出，遙望可見。可謂一完美的地方。

也或許會有一些人

對此事不表贊同，

請：「一頓像一萬

元！表現孝思那需

如此一舉呢？這

是他們對此舉認識不夠徹底的原故。據郭理事長聲稱：親恩閣實富有二大深意：一、照片、傳言、瓷像三者相配，永久存放於此，供人瞻仰或憑弔(八樓存玉照、九樓存遺像)，充分發揮了孝思之情。二、此款乃是本校撥來興建或學生活動之用，亦發揮了贊助與學的精神。

兒女由父母所生、所培育，因此兒女對父母盡

十分。

週四電影：「西城故事」，由喬治

却克里斯主演。時間為下午五時與七

時十分。地點均在

藝術館華風堂。

(本報訊)救國團及學生活動中心主辦的冬令自強活動社會服務隊即將開始報名。日期訂於一月廿四日至卅一日。地點在高雄縣。名額暫訂廿五名。服務內容包括貧戶訪問及實情調查、整理環境衛生、醫療服務、康樂活動、手工藝及家事指導、課業輔導、放映電影、政令宣傳等。全部公費。有意報名者請在

十二日有海上騎士、求婚、及追尋。

屆時歡迎同學前往觀看。

劇展

戲劇

戲劇

傳聞世人亦有將其祖先神祇供奉於廟宇者，但是關於「神」的事情，終究是真假不明，而且帶有一點「玄虛」與「不正」的味道。在破除迷信的今日，它存在的意義是少之又少的。親恩閣的實施，正是表明了此點；它蘊有學術性與教育性，純粹是一種紀念

行動，依真理而立

，顯示出人的靈性

。歷史是一面大鏡

子，個人的一生是一面小鏡子。當人置身於親恩

影廊中，從「頭」的角度去看，可以認識自己的頭，從「手」的角度去看，可以認識自己的手。

至今，向華岡學會登記參加者已有四十位。郭理事長最後再三呼籲，希望全體華岡人能共襄此事，踴躍響應。那麼到明年三月一日校慶以前

，親恩影廊便能稍具雛形了。

張明在

遺失

遺失

遺失

(本報訊)華岡交響樂團招請工讀生，月薪壹仟貳佰元，每週工作時數約六小時。工作性質面洽。

有意者請於本星

期四以前到音樂系

辦公室登記。

遺失

遺失

△烏秀娥遺失華岡實習銀行印章一枚，聲明作廢。

遺失

### 觀念問題

#### 安密

可以坐飛機出差嗎？

通常出差時，要依職務搭乘適當車船。

有一次，學生參加秋茂杯橄欖球比賽，地點在台南，依規定學生身份因為路遠可以搭乘平快火車。我卻要求學生搭乘光華號快車，並請求主任室同意，主任室以規定之辦法相告，並說不能開例。

我分析了幾項原因：一、減少球員體力無謂消耗。二、光華號因縮短行車時間，而減少兩天住宿。三、光華號行車宿。即減少兩天差旅費。

中，供應一次免費餐食，往返可減少兩次用膳開支。四、提高球員情緒。

我計算了一下費用：搭乘光華號往返並用計程車往返車站，比搭乘平快（步行往返車站）約廉八分之一。

如果綜合考慮到路程、時效、精神、差旅費，我們會發現有些時候是可以坐飛機出差的。

#### 加班車

常有人說女性比男人耐勞，但當她們：

（一）工作太疲勞時。

（二）眼見不應酬的人（如孩童、婦女、……）被擠或亦去擠別人時，心中興起不平之感。（車門未停在乘客排隊的第一名前，亦有原因。）

（三）乘客脾氣過火時等等，情不自禁亦難免不做微笑。此時，或即被形容之為「晚娘」之時耶？

#### 晚娘？

我有文章提到車掌（隨車服務員）是「晚娘」面孔。

我看過日本的男車掌（有時有車掌，但多為司機一人兼）的服務和香港車掌（男性）的表情，卻一點「親爹」的感觸也沒有。

常見台北很多車掌在關門擦鈴開車之前，還伸頭頭來看一看有沒有遲一步的乘客，雖然她沒有笑在嘴上，但她的存心豈不更美！

### 六十三年度十一月月份下旬受獎勵同學名單公布

- 六十二年十一月下旬，得訓導處獎勵同學名單如下：
1. 印四張沛然，賀四賴樹鑫、于學治，經四李樂山，印二王以平、陳慈遠，韓二方耕尹，韓二顏治平，政二郭孟嘉，陶二吳鴻泉，海二蔡國彥、陳景陽，新二張尊昱，俄二李吉進，史一楊嘉銘，畜一陳啓明，電二張憶林，西樂二游添裕，西樂四陳揚、楊清科、黃思清、羅少華，舞四吳佩情、吳玉玲、蘇至慧於秋季運動會中擔任樂隊或旗隊，表現良好，各核予記功一次。
  2. 美四劉長富、張光朝、李英昭、林清文、蔡永豐、許貴玉因製作防空壁報，獲北區大專院校第二名，各核予記功兩次。
  3. 美二李國泰任書法社社長，服務熱心，核予嘉獎。
  4. 文藝三許錦列任學部代表十月份輪值主席，表現優良，核予記功一次。
  5. 政一顏佳景、黃玉慧，戲一姚珏護送同學就醫核予嘉獎。
  6. 體四吳庚坤、黃傳盛，體二郭焯燦，賀三蘇旺熙，英四陳清城，地二林林保銓，土一潘朝弘參加第八屆大專盃錦標賽榮獲甲組冠軍，各核予記大功一次。
  7. 海洋三劉學榆籌劃校慶郵展成效卓著，核予記功二次，陶二何治虎，政一陳建隆，企一陳福壽協辦校慶郵展，成效卓著，核予記功一次，賀一葉武鷹，森一賴振東，經一A陳有昇，政二何輝慶協辦校慶郵展，工作努力，核予嘉獎。
  8. 海二梁維翰於成功嶺集訓期間獲首光週獎狀，核予記功一次。
  9. 法律四黃俊雄，勞工二彭徐銘，兒福二黃祖淦，經濟二A林錦盛，氣象三王力智，政治三倪備國，勞工二吳志強，園藝四田興和，園藝三王明生，新聞二簡明輝，美術二蘇秀玲，戲劇二徐春亮，勞工二劉文琮，俄文三吳靜芬、鄧安琪，家政二張純宜，勞工三黃麗黎，美術二陳麗華，音樂四劉小蕙，地理三姚孟華，營養四陳榮梧冒雨參加國慶大會表演，各核予記功一次。

### 日本廣島修道大學

#### 將與本校結為姊妹學校

曉公吾師賜鑒：前月返校，恩蒙數錫親誨。拙著集韻研究，復承本校審查推荐部會評定，授予文學博士學位。自愧寡陋，能無愧伴？然自辱教導，于茲十載有奇。苦心孤詣，訓勉鞭策，夫子諄諄誨育大德，實所以成之，竊衷感激，非寸管能宣也。

諒此越旬，即以出席此間中國學會赴東京。去月六日，假道奈良京都，拜訪神田喜一郎博士，暨前本校客席教授植谷元先生等。並承植谷教授，慰勉款待，約江樹生兄相會，數年不見，歡言相問。生即以尊況及母校發展情形相告，欣喜之狀，勝似一家。翌日江兄伉儷，陪生及內子參觀天理大學、教會等。適教會小學舉行運動會，於主席臺拜晤理事長勇一先生，談及去年訪本校之事，合影留念。（又邂逅友人橫山弘教授，現亦任教天理大學，亦合影留念。）據江兄云，天理舊名丹波，廿年前以教會改名今名，如今信徒居此者已逾五萬。教會之制度精神，迥異於日本一般信仰，其發展之速，蓋由此歟。如信徒自動服務，無條件之獻身，自灑掃，為禮拜者擦鞋，以至捐獻募集。觀其博物館所藏文物之夥，聞皆由信徒募捐，實深感動。生乃有一信仰之誠，必能成功偉大鉅業。一宗教徒如是，然吾人若先培養如宗教般虔敬之共信共仰，則何等偉業亦皆能成之。故小自一家，大而一國，各私一己，而成散沙歟？此教會現已着手實現一極龐大之「教會城」藍圖，令人驚嘆、敬佩！

八日，過京都，以石禪師命，贈敦煌學事拜謁神田博士。先生書齋，略偏市郊，翠柏修竹，蒼石依焉。閉戶潛研，無俗慮焉。生於數日前已先函也。又以電話剋期，今聞叩扉，乃欣然為之。一見如故，令人不覺昂視一代之長者也。蓋其平易教人如是，故親炙者衆。生有所請益，無不侃侃論說。並憶昔嘗來書齋先生之老友，我國學者石禪師外，張大千先生，溥心畬師，蔣慰堂先生，均有過往。謂心畬師曾評其詩近王漁洋，生於是邀請先生為華岡之遊，願其登大典以遠眺，撫行雲而賦詩，陽明青霽，淡水暮色，氣象萬千，足以舒懷云。先生聞之怡然，而又低徊沈思良久，長嘆曰：慰堂院長亦曾來書相邀，而惜老邁，不如所願……如斯歡敘一小時有餘，始容生告辭，臨行並以敦煌學五十年一書相贈，囑向國內諸學者書友致意云。先生與吉川幸次郎，及斯波六郎兩先生同門，得與相識，親聞其聲咳，復以其與我國學界因緣甚屬，故特記片爪席話，以奉稟於吾夫子也。

十日，抵東京，略事參觀名勝古跡，美術博物館諸館，並與校友賴秀雄兄，范素琴伉儷，及洪順隆兄等歡晤。十二、三日出席學會。研究會分中國文學，中國哲學兩部門，各設一場。與會者凡五百人以上，自吉川博士，宇野精一博士（氏為此屆主席）以下，至各大學研究所（生）中國學會之員，及其他中國學之專家同好，聚集一堂，足感其研究之熱烈。斯文未喪，誠華學幸事。竊觀此邦學會、研究會之衆，切磋之勤，頗有助於作育學人。（待續）

#### 謝師宴

每年的畢業生，同樣的在悵然離校前夕，充滿了對老師多年教導的感謝，此原是人之情，原不止於「宴」之。在老師前，一「宴」之餘，既勞神又勞力又傷身體，在學生方面，一「宴」之際，既浪費金錢又流於形式，可

#### 金光黨

我的外國學生有一次發生了疑問，她不知道什麼「政黨」叫金光。從事大眾傳播的記者先生們，何不選寫為金光黨。（本文作者：現任中國文化學院園藝系教授）